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Z OBVODU

Nové autobusové zastávky i odpadkové koše. Vítkovice 
v posledních měsících procházejí výraznou proměnou ve-
řejného prostoru. 

„Realizujeme rozsáhlý projekt výměny a modernizace 
autobusových zastávek, jehož cílem je nejen zlepšení este-
tického vzhledu Vítkovic, ale také zvýšení komfortu a bez-
pečnosti cestujících,“ říká starosta obvodu Richard Čermák 
a upřesňuje, že zmíněnou akci by nebylo možné realizovat 
bez fi nanční podpory ze strany statutárního města Ostravy 
ve výši 2,275 milionu korun. Jde o 50 procent všech ná-
kladů spojených s tímto projektem. První výměna zastáv-
ky proběhla na přelomu loňského a letošního roku na ulici 
Rudné, kde byla uvedena do provozu nová zastávka Oce-
lářská. V roce 2025 následovaly další dvě, a to na Mírovém 
náměstí (ulice Ruská a Mírové náměstí 6) a na ulici Mírové. 

Bezpečnost a nový vzhled veřejného 

prostoru v obvodu

„Tyto přístřešky byly slavnostně předány v posledním srp-
novém týdnu. A hned 1. září přibyly další dvě, tentokrát na 
ulici Ruské – Štramberská ve směru centrum i ve směru 
Vítkovice,“ dodává.

Práce na projektu pokračují. Modernizovány jsou zastáv-
ky Bivojova na ulici Rudné (směr Poruba) a Hřbitov na ulici 
Závodní. Poslední zastávkou této etapy bude Městský sta-
dion na ulici Rudné. Podle harmonogramu budou všechny 
práce dokončeny do poloviny listopadu. Celkově je v této 
etapě plánována výměna sedmi zastávek.

V roce 2025 by měly přibýt ještě další dvě zastávky, kon-
krétní lokality budou upřesněny. V rekonstrukcích chce 
městský obvod pokračovat i v roce 2026. Celková vysou-
těžená cena za sedm nasmlouvaných zastávek činí nece-
lých 3,7 milionu. Cena se liší podle velikosti a vybavení. 
Pětimodulová zastávka vyjde na přibližně 674 tisíc korun, 
třímodulová pak stojí 498 až 507 tisíc korun. Dodavatelem 
celého projektu je společnost NTF Industry, s. r. o.

„Nové zastávky vycházejí z jednotného vizuálního stylu 
městského mobiliáře defi novaného katalogem městského 
mobiliáře pro Ostravu 2023. Díky tomu mají moderní a čis-
tý vzhled, využívají kvalitní materiály a zároveň zajišťují 
vysokou funkčnost i snadnou údržbu,“ zmiňuje Richard 
Čermák s tím, že cílem projektu je nabídnout obyvatelům 

Zastávka Městský stadion

Zastávka Hřbitov

a návštěvníkům Vítkovic vyšší úroveň komfortu a bezpeč-
nosti při cestování MHD a zároveň esteticky pozvednout 
veřejný prostor.

Odezva občanů je jednoznačně pozitivní. „Je to velká 
změna k lepšímu. Zastávky působí moderně a krásně za-
padají do prostředí,“ říká jedna z cestujících. Další dodává: 
„Líbí se mi, že díky prosklení máme lepší přehled o provozu 
kolem nás, a přitom jsme chráněni před větrem i deštěm.“

Součástí modernizace veřejného prostoru jsou také 
anti vandalské odpadkové koše. „Dosud jich bylo instalo-
váno 11, z toho 5 na Mírovém náměstí, 2 u radnice, 2 v sadu 
Jožky Jabůrkové a 2 u Rothschild Palace,“ informuje mís-
tostarosta Petr Menšík a doplňuje, že objednáno je dalších 
30 kusů. „Ty budou umístěny především v sadu Jožky Ja-
bůrkové a na náměstí Jiřího z Poděbrad,“ nastiňuje a vy-
světluje, že antivadalské koše jsou vyrobeny z kombinace 
modifi kovaného dřeva ThermoWood a ocelové konstruk-
ce s protikorozní ochranou.

Modernizace zastávek a veřejného mobiliáře je dalším 
důkazem, že Vítkovice aktivně investují do zlepšení pod-
mínek pro cestující i vyšší bezpečnosti a kvalitnějšího 
vzhledu městského prostoru.

Marek Niedelský,
vedoucí odboru komunálních služeb a investiční výstavy

Foto: -gl-
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Vážení občané 
obvodu, čtená-
ři zpravodaje, 
přijměte po-
zvání na dvě 
velké podzimní 
akce pořádané 
naším obvo-
dem. Tou prv-
ní je drakiáda, která se uskuteční 
v neděli 12. října, druhou je už tra-
diční halloweenský lampionový 
průvod, jenž Vítkovicemi projde 
ve čtvrtek 30. října. Obě akce jsou 
sice primárně určeny dětem, ale 
z vlastní zkušenosti vím, že někdy 
si je možná ještě o trochu víc uží-
váme my, dospělí…

A věřím, že stejně tak budou mít 
děti i jejich rodiče radost z toho, 
až bude v březnu příštího roku 
dokončena celková rekonstrukce 
Mateřské školy Erbenova. Mezi-
tím jsme provoz školky přesunuli 
do náhradních prostor v Ocelář-
ské ulici, část děti byla rozdělena 
do ostatních vítkovických mateř-
ských škol. 

V dané lokalitě však probíhá 
ještě jedna rekonstrukce – týká 
se střechy objektu, v němž sídlí 
Střední odborná škola Ahol. Tato 
investiční akce, o níž vás bude-
me blíže informovat v některém 
z příštích vydání zpravodaje, jde 
do fi niše.

Těším se na setkání s vámi, ať 
už na drakiádě nebo na lampiono-
vém průvodu. Užijme si společně 
podzim i vše hezké, co ve Vítkovi-
cích přináší!

Richard Čermák, starosta 
městského obvodu Vítkovice

EDITORIAL

V neděli 31. srpna se akce Kolečko 
spojuje konal už poosmé. Kouzlo Ko-
lečka spočívá v tom, že v jeden den, 
jeden okamžik, jednu chvíli spojuje 
dia metrálně odlišné světy a výsledkem 
je magická atmosféra, při které běhá 
mráz po zádech. Tentokrát se společ-
ným úsilím podařilo vytěžit ma ximum. 
Během 5 hodin jsme dokázali vyjezdit 
výtěžek ve výši 101 840 korun. 

Volby do Poslanecké 

sněmovny Parlamentu ČR
V pátek 3. října od 14 do 22 hodin a v sobotu 4. října od 8 do 14 hodin se konají 
volby do Poslanecké sněmovny Parlamentu ČR. Informace o místech konání 
voleb na území Vítkovic jsme přinesli na druhé straně zářijového vydání zpra-
vodaje. -red-

Mobilní kavárna v Magnolii
Ve středu 17. září byla v Domově Magnolie slavnostně zprovozněna unikátní 
mobilní kavárna, díky níž se nejen vůně připravované kávy, ale i kávovar do-
stane až do pokojů klientů. Projekt, který mohl být realizován díky fi nanční 
podpoře ze strany městského obvodu Vítkovice, je opravdu výjimečný. Proto 
se k němu detailně vrátíme v listopadovém vydání. Text a foto: -gl-

Kolečko spojilo a bodovalo

Kdo nebyl, nepochopí, kdo viděl, 
ne zapomene, kdo prožil, vrátí se.

Marek Švajný, organizátor
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Ve velkém sále restaurace U Chýlků se 28. srpna konal 
křest knihy Zelekova dobrodružství, jejímž autorem je vít-
kovický rodák Libor Pavel. Jedná se o gamebook, čili typ 
knihy, ve které se čtenář zároveň stává aktérem děje, hrdi-
nou... A jen na jeho rozhodnutích záleží, jak a kam se bude 
celý příběh vyvíjet.

Kniha Zelekova dobrodružství obsahuje rovnou dva díly. 
Ten první má název Zlodhův hrad a díl druhý se jmenuje 
Pán orla. Díl první je mezi čtenáři a hráči gamebooků již 
považován za legendární – vyšel poprvé právě před tři-
ceti lety. Díl druhý odpočíval dlouho v autorském šuplíku, 
než letos spatřil světlo literárního světa díky nakladatelství 
Knihy Veles, které oba díly v souhrnném vydání vydalo. 
Kniha byla publiku představena a pokřtěna, a to vše za hu-
debního doprovodu skupiny Happy Kvartet, jejímž je autor 
členem, a zároveň též kapelníkem. Na akci si zazpívali rov-
něž další hudební přátelé autora. Rodina, přátelé, kamará-
di, ti všichni prožili příjemné chvíle při swingových melo-
diích proložených povídáním o gameboocích, a o tom, co 
předcházelo vzniku a posléze i vydání Zelekových dob-
rodružství. Na křest knihy zavítali i představitelé obvodu 
– místostarostka Margareta Michopulu a tajemník Robert 
Šimek, za což jim patří dík...

Milí prvňáčci, 

vítejte ve škole!
Oči dětí rozzářené nadšením a očekáváním nového dobro-
družství a oči rodičů a prarodičů tak trochu se lesknoucí, 
možná dojetím, pýchou, láskou nebo tak trochu tím vším 
dohromady. Ano, den D nastal. Den, kdy mrňousek ofi ciál-
ně poprvé vykročil vstříc vzdělání, které mu otevírá neko-
nečné možnosti.

Pestrobarevné 

mistrovství
Ve dnech 28. až 30. srpna hostila atletická hala ve Vít-
kovicích mažoretkový sport. Mistrovství se konalo pod 
záštitou hejtmana Moravskoslezského kraje, primátora 
statutárního města Ostravy a starosty Vítkovic Richarda 
Čermáka a za fi nanční podpory Moravskoslezského kraje 
a městského obvodu Ostrava Vítkovice. 

Medaile vítězům předali místostarostka Margareta Mi-
chopulu (na snímku) a radní Libor Pavel. 

 -red-
Foto: archiv obvodu

Křest knihy Zelekova 

dobrodružství 

Na první den v základní škole se těšili úplně všichni. Prv-
ňáčci i jejich dospělý doprovod, učitelé a také starosta Vít-
kovic Richard Čermák, který spolu s místostarostkou Mar-
garetou Michopulu, radním Liborem Pavlem a referentkou 
pro komunitní práci a školství Martinou Hradovou popřál 
prvňáčkům mnoho krásných zážitků a nových kamarádů. 
Děti si domů odnesly spoustu dárků, nějakou tu sladkost, 
ale hlavně originální knížku, která je provede celým prvním 
rokem. -red-

Foto: archiv obvodu

Třetí díl Zelekových dobrodružství je již také na dobré 
cestě, takže se snad všichni můžeme těšit na brzkou shle-
danou... -red-

Foto: archiv Libora Pavla
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Vážení občané, 
příznivci Vítko-
vic, sousedé, 
o dvou zásad-
ních akcích, 
které výrazně 
mění a zkva-
litňují veřejný 
prostor našeho 
obvodu – o nových autobusových 
zastávkách a antivandalských 
koších –, se blíže zmiňujeme na 
druhé straně zpravodaje. Ve chví-
li, kdy budete číst tyto řádky, bu-
dou oba projekty posunuty zase 
o kousek dál. 

Zároveň pokračují i práce na 
hřbitově, kde chceme další rekon-
strukce chodníků dokončit ještě 
před Dušičkami. S tímto svátkem 
bývá už tradičně spojen prodej 
květin a nejrůznějších doplňků 
před vítkovickým hřbitovem – ji-
nak tomu nebude ani tentokrát. 
A stejně jako v předchozích le-
tech, i letos se budou o bezpe-
čí návštěvníků pohřebiště starat 
hlídky strážníků Městské policie 
Ostrava, které budou tento pro-
stor monitorovat i ve večerních 
hodinách po uzavření hřbitova.

V druhé polovině září jsme se 
svépomocí i s využitím externích 
specializovaných fi rem pustili do 
kácení uschlých stromů na úze-
mí obvodu. Jednou z lokalit byl 
například areál bývalé zábřežské 
nemocnice. S podzimem nastalo 
i stříhání živých plotů, například 
v ulici Syllabově, Na Obvodu a jin-
de, pokos trávy postupně přešel 
do sběru spadaného listí, nadešel 
čas ořezů stromů a křovin…

A protože ve Vítkovicích nikdy 
nekončí úklid, ve spolupráci s do-
movníky bytových domů, které 
jsou v majetku obvodu, jsme 
postupně dočisťovali jednotlivé 
dvory. Domovní odpad jsme takto 
vyklízeli například v Ocelářské 
ulici. 

Dalším tématem, jemuž věnu-
jeme pozornost, jsou dopravní 
značky. Ty, které byly poškozeny 
při haváriích, nebo vandaly, bude-
me postupně vyměňovat. 

Přeji vám klidné podzimní dny.

Petr Menšík, 
místostarosta 

městského obvodu Vítkovice

SLOVO MÍSTOSTAROSTY

Pohřební služba Apolon idea, s. r. o., zve k malému dušičkovému zastavení za 
doprovodu hudby a také ke komentované prohlídce smuteční síně na vítkovic-
kém hřbitově. Objekt, který byl veřejnosti poprvé zpřístupněn 8. září 2023, bude 
možné navštívit v sobotu 1. listopadu od 10 do 15 hodin. Text a foto: -gl-

Velkoobjemové kontejnery
O říjnovém rozmístění velkoobjemových kontejnerů na území obvodu jsme 
informovali už v zářijovém vydání zpravodaje. Znovu prosíme, využijte je při 
likvidaci větších předmětů! A v případě, že je kontejner naplněn, nevytvářejte 
v jeho okolí černé skládky! -red-

Chodníky na hřbitově
Zvelebování vítkovického hřbitova pokračuje. Od 1. září zde probíhají staveb-
ní práce, jejichž cílem je zlepšit bezpečnost a pohodlí tohoto pietního místa. 
Ukončení je naplánováno na 31. října. Prosíme o zvýšenou opatrnost při pohybu 
po areálu a respektování pokynů na místě.

Děkujeme za pochopení a trpělivost. Vedení obvodu

Dušičková smuteční síň

Foto: -gl-
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KALEIDOSKOP

Parádní akce, co říct jiného? V sobotu 6. září uspořádala 
komise kultury a sportu při Radě městského obvodu Vít-
kovice další ročník nohejbalového turnaje, který si získává 
stále větší oblibu. 

„Atmosféra byla skvělá, účast hojná, hra byla parád-
ní. Moc jsem si celou akci, která prohlubuje sousedskou 
pospolitost a přátelské vazby mezi vítkovickými občany, 
užil,“ prohlásil poněkud udýchaný starosta Richard Čer-
mák, který se do sportovního klání aktivně zapojil.

A kdo vyhrál? Zlatí jsou Dědci, stříbrní 3x R a bronz patří 
Čahounům. Tak a teď už je jen necelý rok na přípravu na 
další vítkovický nohejbalový turnaj. Pokud jste se do něj 
zatím ještě nezapojili, trénujte a pak to přijďte natřít sou-
peřům! -gl-

Dědci vyhráli aneb Fakt super nohejbal

Foto: Jan Vlček

Vítkovice s úsměvem
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DEN VÍTKOVIC

V pátek 5. září se uskutečnil Den Vítkovic, v jehož průbě-
hu se zájemci mohli v doprovodu průvodce Petra Lexy 
Přendíka seznámit s historií Vítkovic během opravdu výji-
mečné návštěvy tří vybraných interiérů. Zájem veřejnosti 
byl velký. Aby taky ne…

Děkujeme všem, kteří si nenechali ujít unikátní příležitost 
seznámit se s dalšími fragmenty historie našeho obvodu. 
A už teď zveme na další Den Vítkovic. Ovšem zase až za 
rok.

 -gl-

Den Vítkovic upozornil na naši historii

Poněkud tajuplná byla prohlídka krytu civilní obrany pod 
náměstím Jiřího z Poděbrad.

A na náměstí přítomné oslovila výstava Nezapomeňme 80, 
kterou Paměť národa připomíná ve více než 80 městech 
80 let od vítězství.  Foto: Jan Vlček

Prohlédnout si přízemí vítkovického zámku? To byla na-
bídka, které nešlo odolat!

Spoustu zajímavých informací se návštěvníci dozvěděli 
rov něž v zámeckém parku.

Stejně zajímavá je i historie Českého domu.

Nechyběla ani autogramiáda vítkovické rodačky a uměl-
kyně Lenky Kocierzové, jejíž autorská díla jsou součástí 
přítisků doprovázejících vydání známek České pošty s vít-
kovickými motivy.
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NOVÁ GENERACE

Mateřské školy se v posledních letech stále více otevírají 
moderním technologiím, které pomáhají rozvíjet doved-
nosti dětí zábavnou a interaktivní formou. Jednou z no-
vinek, která výrazně obohatila vzdělávací prostředí naší 
školky, je interaktivní dotykový displej značky Optoma. 
V letošním školním roce získala naše mateřská škola (bu-
dova Prokopa Velikého) od statutárního města Ostravy 
fi nanční příspěvek ve výši 40 tisíc korun na zakoupení to-
hoto displeje.

Model, který naše školka využívá, disponuje velkým roz-
lišením, vícedotykovým ovládáním a integrovanými repro-
duktory. Děti se s technologií seznamují zcela přirozeně – 
prostřednictvím her, písniček, interaktivních cvičení nebo 
kreslení. Dotykový displej také podporuje společnou práci 
ve skupinách – děti mohou plnit úkoly spolu, diskutovat 
nad úkoly nebo se střídat při jejich plnění.

Mateřská škola zakoupila licenci vzdělávacího programu 
Edugym, který zahrnuje nejrůznější tematické úkoly pro 
komplexní rozvoj dětí. Program je k dispozici všem našim 
školkám a je využitelný na všech interaktivních tabulích, 
dotykových displejích, tabletech i počítačích, které už ve 
školce máme.

Finanční příspěvek statutárního města 

Ostravy pomohl

Používání dotykového displeje přináší dětem celou řadu 
výhod, např: Rozvoj digitální gramotnosti, zvýšenou mo-
tivaci k učení, podporu kooperace a komunikace mezi 
dětmi. Děti si displej rychle oblíbily a učitelé oceňují jeho 
všestranné využití.

MŠ Prokopa Velikého

V úterý 9. září měly děti ze všech čtyř vítkovických mateř-
ských škol možnost navštívit Planetárium Ostrava, kde pro 
ně byl připraven vzdělávací program s pohádkou a mohly 
si rovněž prohlédnout exteriér planetária s amfi teátrem 
a slunečními hodinami a interiér s expozicí vyzdobenou 
maketami planet, modely vesmírných těles, interaktiv-
ním glóbem a vystaveným skafandrem. O tuto nevšední 
a poutavou exkurzi se postarala komise kultury a sportu 
při Radě městského obvodu Vítkovice.

Vlastní program se odehrál ve sférickém kině, kde se 
mohly děti pohodlně usadit v křeslech a zahledět se na 
hvězdnou oblohu nad svými hlavami. Vše, co se na ní dalo 
pozorovat a co se na ní odehrávalo, ukazovala a komen-
tovala paní lektorka. Děti se seznámily se souhvězdími 
na letní obloze, proletěly se fi ktivní raketou až na Měsíc, 

Mateřské školy v Planetáriu Ostrava

 pozorovaly Mléčnou dráhu a poslechly si, co jim o sobě 
prozradily některé planety naší sluneční soustavy. Na zá-
věr zhlédly pohádku Se zvířátky do vesmíru, díky níž si 
nově získané vědomosti doplnily o další poznatky. 

Program dětem přinesl neobvyklý zážitek, který prů-
běžně odměňovaly pochvalnými projevy nadšení a potles-
kem.

Velice děkujeme Úřadu městského obvodu Ostrava-
-Vítkovice za zprostředkování a fi nancování této přínosné 
akce včetně zajištění autobusové dopravy.

MŠ Obránců míru
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Se strážníky si vím 

rady! Jsou tu pro mě
Dne 10. září měli žáci 2. B jedinečnou příležitost zúčastnit 
se besedy se strážníky Městské policie Ostrava.
Během besedy s názvem Se strážníky si vím rady se děti 
dozvěděly, jak se správně chovat, a získaly cenné rady pro 
každodenní život.

První dny ve škole 

Ekoden byl skvělý
Ve středu 10. září zaplnily Prokešovo náměstí před Novou 
radnicí v Ostravě stovky žáků z ostravských základních 
škol. Za ZŠ Šalounova se akce zúčastnili žáci 4. a 5. roč-
níku.

Byl pro ně připraven bohatý 
program v rámci Ekodne města 
Ostravy. 

Počasí se vydařilo, žáci i uči-
telé si kromě informací a zážit-
ků odnesli také drobné odměny 
za plnění úkolů.

V programu Ekodne se pre-
zentovalo mnoho organizací, 
například měřicí vůz kvality 
ovzduší Zdravotního ústavu se 
sídlem v Ostravě, odchytové 
auto Útulku města Ostravy – na 
stánku byly omalovánky, há-

danky, křížovky a kvízy, Hasičský záchranný sbor Morav-
skoslezského kraje připravil hru simulující záchranu tonou-
cího, nechal děti „osahat“ si hasičskou výstroj, jako třeba 
helmy, vesty nebo zásahové převlečníky. Odpaďáček zá-
bavně vysvětlil problematiku šetrného využívání materiálů 
a nakládání s odpadem. Dimatex představil svou iniciativu 
Retextil a ukázal, jak z použitých látek a oděvů vznika-
jí užitečné věci, jako například lavičky, židle, ptačí budky 
a další.

Společně jsme takto strávili příjemné dopoledne plné je-
dinečných zážitků.

Texty a foto: ZŠ Šalounova

Beseda se zaměřila na téma slušného chování a respek-
tu k ostatním. Strážníci zábavnou formou vysvětlili, proč 
je důležité pozdravit, poděkovat nebo poprosit. Dále se 
věnovali školní docházce nebo bezpečné jízdě na kole 
a obecné bezpečnosti v provozu. Žáci se také naučili, jak 
bezpečně řešit situace, a na koho se obrátit, když potře-
bují pomoc.

Rádi bychom poděkovali Městské policii Ostrava, slu-
žebna Vítkovice, za skvěle připravenou a poučnou besedu. 
Těšíme se na další setkání v rámci cyklu besed.

Mám velkou radost z toho, že děti z přípravného ročníku 
chodí do školy pravidelně a s nadšením. Společně tráví čas 
při různých činnostech – hrají si, kreslí, staví ze stavebnic 
a s chutí se pouštějí i do malých divadelních představení. 

Důležitou součástí našeho školního života je také spo-
lupráce. Děti se učí navzájem si pomáhat, respektovat se 
a vytvářet si mezi sebou kamarádské vztahy. Velmi pěkně 
si také osvojují základní hygienické návyky, které jsou pro 
jejich zdraví a pohodu nesmírně důležité. 

Jsem ráda, že děti objevují nové věci, a zároveň se stá-
vají součástí kolektivu, kde vládne dobrá nálada, tvořivost 
a vzájemná podpora.

Paní učitelka Jana
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POMOC, PODPORA

Dlouhý život & ucelená péče

Ve čtvrtek 11. září se uskutečnil zá-
jezd seniorů, který pro své občany 
připravil městský obvod Vítkovice, 
odbor sociálních věcí, ve spolupráci 
s klubem seniorů. Společně s dříve 
narozenými se zájezdu zúčastnil, jako 
každoročně, i starosta obvodu Ri-
chard Čermák, který se tak podílel na 
příjemné atmosféře tohoto příjemně 
stráveného dne. 

Prvním cílem byl hrad Sovinec, kte-
rý si účastníci zájezdu prohlédli pod 
vedením zkušeného průvodce, jenž je 
poutavě seznámil s bohatou historií 
tohoto krásného místa. Poté následo-
vala obědová pauza, která všem do-
dala energii na další část dne.

Odpoledne pak senioři zamířili do 
Loštic, kde navštívili muzeum tvarůž-
ků – jedinečnou expozici věnovanou 
 tradiční výrobě této voňavé pochout-

ky. Průvodkyně poutavě vyprávěla 
o historii tvarůžků od jejich vzniku 
až po současnost. Návštěvníci si pak 
mohli tuto specialitu zakoupit v pod-
nikové prodejně, která je součástí mu-
zea.

Počasí se vydařilo. I když zájezd za-
čínal za deštivého rána, na Sovinci už 
nás přivítalo sluníčko, které celou akci 
ještě víc rozzářilo.

O tematické zájezdy je mezi seni-
ory velký zájem, a proto vítkovická 
radnice plánuje již od příštího roku 
pořádat tyto výlety dvakrát ročně – 
na jaře a na podzim. Už teď se těšíme 
na další společná setkání plná nových 
zážitků!

Texty: Odbor sociálních věcí 
Úřadu městského obvodu Vítkovice

Foto: archiv obvodu

DTO CZ s partnery včetně Charity 
Ostrava zvou na XXVIII. ročník kon-
gresu Gerontologické dny Ostrava, 
který proběhne 15. a 16. října. Témata 
kongresu s podtitulem Dlouhý život & 
ucelená péče jsou určena pro odbor-
nou i širokou veřejnost. 

Dny proti chudobě Ostrava 2025

20. ročník aktivit Dnů proti chudobě 
proběhne 13. až 15. října. V pondělí 
13. října od 8 hodin veřejnost zveme 
na Ekumenické setkání do Charitní-
ho domu sv. Benedikta Labre, Lidická 
773/54, Ostrava-Vítkovice, a 14. října 
od 16 hodin na Setkání u společného 
ohně do centra Adelante Armády spá-
sy, U Nových válcoven 1592/9A, Os-
trava-Mariánské Hory a Hulváky. Dny 
proti chudobě pořádá Charita Ostrava 
a Armáda Spásy s fi nanční podporou 
statutárního města Ostravy.

Jak pečovat o nemocné doma

Termín osobní nebo telefonické kon-
zultace na téma Jak pečovat o nemoc-
ného člověka v domácím prostředí si 
lze dohodnout na kontaktu: Charita 
Ostrava – Charitní hospicová porad-
na a poradna pro pečující, A. Ču bová, 
tel.: 731 534 002, e-mail: hospicova.
poradna@ostrava.charita.cz.

Poradna Charity Ostrava 

Poradna Charity Ostrava poskytuje 
odborné sociálně-právní poradenství 
zaměřené na rodinné právo, sociál-
ní zabezpečení, bydlení, zaměstnání, 
majetkoprávní vztahy, dluhovou pro-
blematiku, spotřebitelské právo atd. 
Všechny služby jsou anonymní a bez-
platné, určené starším 18 let. Kontakt: 
Poradna Charity Ostrava, tel.: 731 625 
767, e-mail: poradna@ostrava.charita.
cz, Charvátská 785/8, Ostrava-Výško-
vice (budova Hospice sv. Lukáše).

V srpnu oslovila humanitární organi-
zace Adra, pobočka Ostrava, Odbor 
sociálních věcí Úřadu městského ob-
vodu Vítkovice s krásnou nabídkou. 
Tou byly vybavené školní batohy pro 
děti ze sociálně znevýhodněného pro-
středí a rodin, které potřebují pomoc 
při nástupu dětí do nového školního 
roku. Tato iniciativa má za cíl usnadnit 
dětem začátek školy a podpořit je ve 
vzdělávání.

Díky štědrému daru jsme obdrželi 
50 batohů pro konkrétní rodiny z Vít-
kovic. 

Děkujeme všem zaměstnancům 
organizace Adra za jejich vstřícnost 
a podporu. Věříme, že i takové štědré 
gesto pomáhá vytvářet lepší podmín-
ky pro vítkovické děti a přispívá k je-
jich úspěšnému startu.

Batohy pro děti ze sociálně 

znevýhodněných rodin

Zájezd seniorů se vydařil
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VÍTKOVICKÁ NEMOCNICE

Šedý zákal (katarakta) je onemocnění oka, při kterém 
dochází k zakalení oční čočky, což vede ke zhoršenému 
a rozmazanému vidění. Postihuje především osoby ve 
vyšším věku, s touto diagnózou se setká přibližně 60 pro-
cent populace starší 60 let.

Léčba je naště stí bezpečná a bezbolestná, šedý zákal 
se odstraňuje pomocí operačního zákroku. Oční oddělení 
Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice provede ročně při-
bližně 2 tisíce takových operací. Zákrok probíhá v lokální 
anestezii, trvá zhruba 20 minut a není nutná hospitalizace. 
Pacient na oddělení stráví přibližně 2 hodiny, během nichž 
jej čeká vyšetření, příprava k operaci, samotný zákrok 
a následná kontrola.

Základní operační technikou ve vítkovické nemocnici je 
fakoemulzifi kace – nejpopulárnější způsob odstranění še-
dého zákalu. V oblasti rohovky se za pomoci operačního 
mikroskopu udělají malé řezy. Do oka je zavedena ultra-
zvuková sonda, která používá ultrazvukové vibrace k roz-
drobení zkalené čočky. Jakmile je čočka odstraněna, vloží 
se speciálním injektorem do oka nová, umělá. Tu chirurg 
usadí a vycentruje do optické osy, hydratuje oko, uzavře 
operační otvory, a nakonec vpraví do oka antibiotika, která 
brání vzniku zánětu.

Řešte šedý zákal bez otálení
Po operaci si pacient v pohodlném křesle odpočine a po 

předání výstupní dokumentace a vysvětlení pooperačního 
režimu odchází domů.

Zbavte se šedého zákalu i brýlí

Díky moderním postupům a materiálům se pacienti mo-
hou během operace zbavit nejen šedého zákalu, ale také 
brýlí. Oční oddělení Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice 
nabízí hned několik typů umělých nitroočních čoček.

Příkladem pokroku je nitrooční čočka zhotovená z hyd-
rofobního akrylátu – měkkého a poddajného materiálu, 
který se v oku chová velice dobře a tím přispívá k výteč-
ným dlouhodobým výsledkům. Tato čočka chrání oči jak 
před UV zářením (jako všechny ostatní umělé čočky), tak 
před škodlivým modrým zářením, které může poškozovat 
sítnici a napomáhat tím vzniku věkem podmíněné maku-
lární degenerace (VPMD, AMD).

Čočka s asférickou optikou pro malý řez pak přináší na-
víc další zlepšení kvality vidění, zvláště za snížených svě-
telných podmínek. Tuto významnou vlastnost jistě ocení 
aktivní lidé a řidiči.

Torická čočka umožňuje většině pacientů odstranit nejen 
šedý zákal, ale i problémy s nepravidelností zakřivení ro-
hovky, odstraňuje tzv. astigmatismus (cylindrická vada).

Pro ty, kteří chtějí vidět dobře na dálku i na blízko a bez 
brýlí, je tady multifokální čočka. Po implantaci této čoč-
ky více než 80 procent pacientů vůbec nepotřebuje brýle. 
V případě, že si vyberete k implantaci právě multifokální 
nitrooční čočky, jsou nutné dvě návštěvy (komplexní vy-
šetření a pak operace).

K přesnosti a úspěšnosti operačních výkonů přispívá 
i používání digitálního navigačního systému Verion.

Podrobné informace naleznete:
https://nemocniceostravavitkovice.agel.cz/
pracoviste/oddeleni/ocni/
poskytovana-pece/sedy-zakal/
den-operace.html

Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice otevřela nové kogni-
tivní centrum, které se specializuje na vyšetření a trénink 
klíčových kognitivních funkcí, jako jsou paměť, pozornost 
a řeč. 

„Cílem je včas odhalit poruchy kognitivních funkcí a na-
bídnout pacientům efektivní trénink, který pomůže zpo-
malit nebo zmírnit zhoršování obtíží,“ vysvětluje Gabriela 
Solná, logopedka a vedoucí kognitivního centra.

Služby kognitivního centra jsou určeny především pa-
cientům, kteří prodělali mozkovou mrtvici, utrpěli úraz hla-
vy, nebo u nichž se začínají projevovat známky demence. 
Typickými příznaky bývají poruchy krátkodobé paměti, 
emoční výkyvy, snížená pozornost, problémy v řeči nebo 
celkové zhoršení soběstačnosti.

„Poruchy paměti či pozornosti mohou souviset s při-
ro zeným stárnutím, ale někdy jsou i časným příznakem 

vážnějších onemocnění, například Alzheimerovy choroby 
nebo cévních onemocnění mozku. Proto je včasné 
 vyšetření a případné zahájení léčby nesmírně důležité,“ 
doplňuje Daniel Václavík, primář neurologického odděle-
ní.

Pokud vyšetření skutečně prokáže poruchu kognitiv-
ních funkcí, pacient může být zařazen do skupinového 
tréninkového programu. Ten probíhá formou tříměsíčního 
cyklu, při němž pacient jednou týdně absolvuje šedesáti-
minutové cvičení zaměřené na paměť, pozornost, řeč 
i další oblasti kognitivních schopností. Na péči se podílejí 
kliničtí logopedi a psychologové ve spolupráci s neurolo-
gy, takže pacienti dostávají komplexní a individuálně při-
způsobenou péči.

Text a foto: 
Nemocnice AGEL Ostrava-Vítkovice

Nové kognitivní centrum nabízí podporu

Primářka očního oddělení MUDr. Jana Juhászová, MBA
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Málokterý sportovec dokáže postavit 
svou vlastní sportovní halu. V Paskově 
se to podařilo hráči badmintonu Mar-
tinu Petrošovi. Jeho krásná hala tak 
do celoroční soutěže čtyřher přilákala 
většinu nejlepších výkonnostních hrá-
čů badmintonu na Ostravsku.

Po loňském druhém místu se letos 
dvojice hráčů z Vítkovic – Jaroslav 
Habrnal a Tomáš Kořený – umístila na 
stupni nejvyšším. A na kuriózní putov-
ní ceně přibyla další kovová vizitka, 
tentokrát s dnes již slavnou značkou 
Sokoli z Vítkovic na čele.

Jaroslav Habrnal, 
Tělocvičná jednota Sokol Vítkovice

Sokoli z Vítkovic přišli a vyhráli

Pět stříbrných Folklor 

bez hranic
V úterý 12. srpna se opět po roce Do-
mov Sluníčko proměnil v místo plné 
hudby, tance a setkání v rámci festi-
valu Folklor bez hranic. 

Celou akci komentoval ředitel festi-
valu Lukáš Pavlík, který diváky sezna-
moval se zajímavými postřehy o jed-
notlivých souborech.

Jako první se představily tři soubo-
ry z Chorvatska, které potěšily nejen 
tancem, ale i českými písněmi. Poté 
vystoupil soubor z Francie s přehlíd-
kou lidového umění ve výškách, a to 
doslova, jelikož část vystoupení pro-
bíhalo na chůdách. A úžasnou podí-
vanou předvedl sou bor Kawsaňan 
z dalekého Ekvádoru, který do Sluníč-
ka zamířil přímo z letiště. 

Z turnaje v zápase ve volném stylu, 
který v sobotu 13. září pořádal zápas-
nický klub SK Tichá u příležitosti 30le-
tého výročí založení zápasu v obci, 
jsme přivezli 5 stříbrných medailí! Ve 
sportovní hale ve Frenštátě pod Rad-
hoštěm, kam se sjelo 214 zápasníků 
z 26 oddílů ze 6 států, a kam odces-
tovalo i 13 vítkovických volnostylařů, 
zabodovali Matěj Hrabica a Vít Habr 
ve váze do 43 kg, resp. 57 kg, i  Sofi e 

Pop a Kiki Chotašová (na snímku na-
hoře)ve váze do 50 kg, resp. 54 kg. 
A ani čtyři vítězství nestačila ve váze 
do 31 kg Antonínovi Kačmarčíkovi, 
když ve fi nále prohrál se zápasníkem 
ze Slovenska. Zbývající zápasníci se 
umístili do 10. místa.

Roman Piskoř, TJ Sokol Vítkovice, 
oddíl zápasu

www.zapas-vitkovice.cz

Potleskem nikdo z nás nešetřil! At-
mosféra plná očekávání se brzy pro-
měnila v radost, zpěv a v povzbuzo-
vání potleskem.

Folklor bez hranic nám opět uká-
zal, že překračuje hranice států napříč 
kulturními tradicemi a generacemi.

Již nyní se těšíme na příští rok.

Za ergotým Domova Sluníčko
Martina Černá

Foto: archiv Domova Sluníčko
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VOLNOČASOVÉ AKTIVITY

VÍTKOVICKÁ KNIHOVNA

Program akcí
PRO DOSPĚLÉ

Univerzita třetího věku

Začátek zimního semestru 
univerzity třetího věku. 
Tématem bude Šlechta habs-
burské monarchie. Kurz je 
zpoplatněn částkou 400 korun. 
Více informací v knihovně.
1. října | 13.15 až 14.45 hodin

Rodokmen krok za krokem

Chcete si vytvořit rodokmen? 
Seznámíte se se základy gene a-
lo gického výzkumu a dozvíte se, 
kde hledat informace o předcích, 
jak využívat dostupné zdroje 
a jak sestavovat rodinnou historii. 
Doporučujeme si s sebou 
vzít notebook nebo tablet.
6. října | 10 až 11 hodin

Trénink paměti 

Přijďte si zlepšit svou paměť 
a podpořit celkovou činnost 
mozku. Akce proběhne díky fi -
nanční podpoře ÚMOb Vítkovice.
9. října | 14 až 15.30 hodin

Čtenářský klub

Představení novinek a knižních 
tipů pro dospělé čtenáře.
23. října | 14 až 15 hodin

Beseda se spisovatelkou 

Mirkou Skočílkovou

Beseda s oblíbenou spisovatel-
kou nejen o její literární tvorbě.
29. října | 14.30 až 15.30 hodin

Literární kvíz pro malé 

i velké čtenáře

Potrapte své mozkové závity 
a přijďte si ověřit své literární 
znalosti prostřednictvím kvízu.
1. až 31. října | během půjčování

PRO DĚTI

Sovičky – Za pohádkou

Čtení, hraní, povídání pro 
nejmenší a jejich rodiče. 
Čeká nás pohádka a tvořivá dílna.
31. října | 10 až 11 hodin

Lovci perel

Celoroční soutěž pro dětské 
čtenáře knihovny.
od 2. ledna | během půjčování

Tip na knihu
Lenka Chalupová – Když se trhá nebe

Nádherná kniha o jednom rozhodnutí, které ovlivní životy 
mnoha lidí. Skutečný příběh židovské rodiny z předváleč-
ného Přerova. Román se odehrává v roce 1937 a sleduje 
osud židovského továrníka Huga Rosenbauma, který si 
přeje jedinou věc: dědice. A je pro to ochoten udělat cokoli...

Podzim s knihou v křesle
Milí čtenáři a návštěvníci knihovny, 
září je obdobím změn – po pohodo-
vých letních dnech se vracíme do ryt-
mu všedních dní, školních i pracov-
ních povinností. Změny se nevyhnuly 
ani naší knihovně. Od září platí nová 
otevírací doba pobočky a v ní vás při-
vítá nový kolektiv knihovnic: Radka 
Švindrychová, Jana Pavlíková, Ilona 
Žilinská a Lucie Nováková Kučerová. 
Rády vám doporučíme dobrou knihu 
nejen pro nadcházející podzimní ve-
čery, které přímo vybízejí ke čtení. Bě-
hem léta se proměnila také zahrada 
kolem knihovny – najdete zde krásné 
květinové záhony, příjemné posezení, 
zážitkový chodníček i knihobudku, 
díky které získávají vyřazené knihy 
druhý život a dělají radost novým čte-
nářům.

Ani v říjnu knihovna nezahálí a při-
pravila pro vás pestrý program. Hned 
na začátku měsíce si můžete potré-
novat paměť s výbornou lektorkou 
Magdou Ožanovou. S knihovnicí Ja-
nou Pavlíkovou se vydáte po stopách 
svých předků a naučíte se sestavit ro-
dokmen své rodiny.

Těšit se můžete také na besedu 
s oblíbenou spisovatelkou Mirkou 

Sko čílkovou. Začíná nový semestr 
Virtuální univerzity třetího věku, ten-
tokrát na téma Šlechta habsburské 
monarchie, kterým vás provede pro-
fesor Jan Županič. Pokud máte zájem 
se zapojit, bližší informace získáte 
přímo v knihovně.

Pro malé i velké čtenáře jsme při-
pravili literární kvíz. Pokračují pra-
videlná setkání čtenářského klubu 
i klubu pro nejmenší Sovičky. V rámci 
klubíku zhlédneme pohádku divadél-
ka Kamishibai a společně si něco hez-
kého vyrobíme.

Je tedy z čeho vybírat – těšíme se 
na vás v knihovně!

Za knihovnu
Lucie Nováková Kučerová
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P. L. Přendík: Synagoga ve Vítkovicích
Od poloviny 19. století se v Ostravě koncentrovalo ži-
dovské obyvatelstvo. Zatímco na počátku 19. století byla 
zdejší židovská komunita nejmladší na Moravě, na kon-
ci téhož století byla již zároveň druhou nejpočetnější. 
V roce 1875 vznikla v Moravské Ostravě židovská nábo-
ženská obec, která roku 1879 dokončila hlavní synagogu 
při dnešní Zeye rově ulici. Další synagogy začaly vznikat 
i v okolních obcích a Vítkovice nebyly výjimkou. Zdejší 
svatostánek byl vysvěcen před 114 lety.

Také ve Vítkovicích se od 2. poloviny 19. století koncen-
trovala menší židovská komunita, která ale patřila po Mo-
ravské Ostravě k druhé největší na území dnešního měs-
ta. S ohledem na vzdálenost hlavní synagogy v Moravské 
Ostravě rozhodla židovská náboženská obec o stavbě vít-
kovického templu, který by důstojně reprezentoval zdejší 
židovskou pospolitost, její vyšší sociální status i vesměs 
přináležitost k reformnímu ritu judaismu. Synagoga měla 
dozajista také prezentovat významné postavení židovské 
komunity ve Vítkovicích, které byly roku 1908 povýšeny na 
město, v němž měly rozhodující slovo Vítkovické železár-
ny v držení Rothschildů. Dne 6. května 1909 získal Israeli-
tischer Tempelverein/Židovský chrámový spolek ve Vítko-
vicích v čele s Hermannem Langerem povolení ke stavbě 
synagogy, jež kdysi stála na nároží dnešních ulic Halasova 
a Kutuzovova.

Vypálena jako první

Protižidovské nálady na konci 30. let sílily a již před vy-
puknutím 2. světové války se začaly objevovat náznaky 
tzv. konečného řešení židovské otázky i v Ostravě. Jedním 
z prvních kroků zaměřených proti židům byla likvidace 
židovských náboženských center, tedy zejména synagog 
a modliteben. Ty byly v rozmezí května až června 1939 
postupně vypáleny. 

Bylo jisté, že se do likvidace ostravských židovských 
chrámů nepustí české obyvatelstvo tak, jako tomu bylo 
v Německu při tzv. Křišťálové noci. Proto se tohoto úkolu 
ujaly samotné oddíly německé Sturmabteilung, neboli od-
díly SA, tedy úderné či útočné oddíly, které byly parami-
litární organizací založenou na počátku 20. let 20. století. 
Oddíly SA přináležely k nacistické straně NSDAP. Nutno 
si uvědomit, že k likvidaci ostravských synagog došlo ješ-
tě před vypuknutím války (!) a že i podle tehdy platných 
právních norem se jednalo o trestné činy. Ty však nikdy 
nebyly potrestány. Ostravské obyvatelstvo mohlo jen bez-
duše přihlížet tomuto prvnímu kroku cíleného odstranění 
židů. Hasičstvo mohlo pouze omezovat oheň do prosto-
ru vypalovaných synagog a bránilo rozšíření plamenů na 
okolní budovy. Tisk většinou jen suše přinášel zprávy o vy-
hořelých objektech. 

Vítkovická synagoga se zapsala smutným prvenstvím 
do dějin našeho města. Byla to právě ona, jež byla jako 
první židovský svatostánek zapálena německými oddíly 
SA. Stalo se tak večer 24. května 1939. Oddíly však nemě-
ly s vypalováním objektů přílišné zkušenosti, proto stavba 
jen doutnala a 5. června 1939 musela být zapálena znovu, 
tentokrát s kýženým výsledkem. Zbyly po ní jen ohořelé 
trosky.

Dne 21. června 1939 byly ruiny synagogy obhlédnuty 
městskými stavebními komisemi a bylo nařízeno jejich 
brzké odstranění na náklady židovské náboženské obce. 
Realizace odklízení sutin byla provedena v průběhu zimy 
1939/1940. V roce 1941 na místě synagogy vzniklo škol-
ní hřiště, které je zde dodnes. Během jeho modernizace 
v nedávných letech byly objeveny kousky původních de-
koračních prvků fasády synagogy.

Petr Lexa Přendík

Foto: archiv

Interiér synagogy ve Vítkovicích, 20. léta 20. století.

Podoba templu

Vítkovické horní a hutní těžířstvo věnovalo 3 000 K ke 
koupi pozemku a 20 000 K na stavbu samostatně stojící 
halové dvoupodlažní budovy o půdorysných rozměrech 
26 x 17 metrů s dvojicí věží v průčelí. Stavbu navrhl radva-
nický architekt Felix Neumann v eklektickém stylu, který 
obsahoval historizující románské a gotické prvky v kom-
binaci s moderní secesí. Hlavní jihozápadní průčelí tvořil 
trojí vstup společný pro muže i ženy. Nad vchodem se 
nacházelo půlkruhové okno s motivem šesticípé hvězdy. 
Hlavní průčelí bylo završeno trojúhelníkově a bylo na něm 
umístěno kamenné desatero, zadní průčelí bylo opatřeno 
velkou vitrážovou rozetou. V hlavní lodi bylo 160 míst k se-
zení, na galerii dalších 66, dvě boční galerie poskytovaly 
dalších 36 míst. Stavba byla vysvěcena 19. září 1911. S ohle-
dem na poddolování musela být v letech 1924 a 1926 
opravena nepravá kupole nad sálem stavitelem  Žibřidem 
 Liebermannem.

Vítkovický templ, 20. léta 20. století.
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Komentované vycházky Vítkovicemi

Pomník padlých Italů na vítkovickém hřbitově, 20. léta 
20. století. Foto: archiv

Cestami vzdělávání ve Vítkovicích

Sobota 4. října, sraz v 15 hodin na stanici tramvaje č. 1 
Český dům. 

Místy českých škol a školek, kolem bývalé polské školky, 
kolem škol středních i učňovských se vzpomínkami pro-
jdeme s Lenkou Kocierzovou. Rány rákoskou, tahání za 
vlasy a uši, stání na hanbě a klečení před tabulí, to byly 
dříve tresty pro nehodné děti. A že si je mnozí dříve naro-
zení ještě pamatují! Málokdo tuší, kolik vzdělávacích zaří-
zení ve Vítkovicích působí i dnes, obvod je v rámci Ostravy 
v tomto směru„velmocí“. 

Od stanice tramvaje č. 1 Český dům se vydáme křížem 
krážem Vítkovicemi. A po dvaceti pěti letech procházek 
s bývalou vítkovickou kronikářkou, v jejímž doprovodu ně-
kteří navštívili areál šachty Jeremenko i hornické kolonie, 
parky a ulice, významné budovy starší i novější, se vrátíme 
k základům – k nutnosti vzdělávání. 

Závodní jesle. Kresba: Lenka Kocierzová

Vítkovický Slavín

Sobota 1. listopadu, sraz v 10 hodin u hlavní brány vítko-
vického hřbitova.

S průvodcem Petrem Lexou Přendíkem se tentokrát vy-
dáte po stopách historie vítkovických pohřebišť. Hlavní 
část vycházky se zaměří na současný hřbitov v Závodní 
ulici. 

Průvodce nejprve přiblíží dějiny všech tří vítkovických 
hřbitovů a poté se zaměří na místní smuteční síň. Následně 
představí významné osobnosti, jejichž hroby se na hřbito-
vě nacházejí, i památníky věnované obětem světových vá-
lek, hladových bouří a hornických stávek. Zazní rovněž za-
jímavosti o dochovaných funerálních památkách a chybět 
nebudou ani ukázky vzácných historických fotografi í.

Komentované prohlídky se konají zdarma a bez nutnosti 
předchozí rezervace. Jsou pořádány díky fi nanční podpo-
ře městského obvodu Vítkovice.

 -red-
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